

绥宁县司法行政系统“转作风守民心”系列报道之七

法治宣传生动有效

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 肖莉君

6月3日,绥宁县司法局唐家坊司法所当地一户新婚家庭中开展民法典知识宣传活动,让参加婚庆仪式的当地群众耳目一新。

自2022年初以来,绥宁县司法局出新招、走新路,让法治宣传在“响”“唱”“亮”“红”上下功夫,推动老百姓欣然接受法治熏陶。

抖音助阵,法治宣传“响”起来

“家住一楼需要交电梯养护费吗?”“危急时刻的口头遗嘱是否有效?”为有效解答老百姓心中的疑问,2022年10月,绥宁县司法局注册开通了官方抖音公众号,将与老百姓平时生活息息相关的法律问题,通过动漫宣传、以案释法等方式巧妙释疑解惑。

“以前赶集开展的普法宣传太笼统,法律条文听起来也晦涩难懂,现在这种‘刷抖音’的方式容易接受多了。”家住县城长铺镇鸭子溪社区的杨女士满意地说。

协会助阵,法治宣传“唱”起来

“桂树开花一把把,法治宣传一声声,到我家!”今年2月5日,元宵佳节,瓦屋塘镇庙湾村的村民们围坐在村民肖志华家篝火边,唱着绥宁县法律明白人志愿者协会编纂的普法歌曲,吸引邻县洞口县古楼乡的村民也纷纷前来倾听。

将法律条文编成通俗易懂的山歌、童谣,是绥宁县司法局法治

宣传的创新之举。绥宁县法律明白人志愿者协会会员利用自己在乡村居住的独特优势,把法治宣传与农村劳动生活内容等以山歌的形式融合起来,让法治宣传轻松愉快地“飞入寻常百姓家”。

今年“四八”姑娘节前夕,在绥宁县城绿洲广场,绥宁县音乐家协会的会员们精心彩排了一台法治文艺节目,法治宣传相声、小品、舞蹈和歌曲等轮番上演,围观群众如痴如醉;“四八”姑娘节当晚,这些高水平的法治文艺节目让八方来客赞不绝口。

宣讲助阵,法治宣传“亮”起来

2022年秋季开学不久,绥宁县实验中学操场上,不时传来阵阵掌声和喝彩声……原来,为了上好开学第一课,绥宁县司法局党组书记、局长于成伟在用通俗易懂的语言,为孩子们上法治课。

“如果和同学发生矛盾,我会找班干部和老师出面处理”“遇到校园暴力,我不再选择沉默。”孩子们上宪法课,纷纷发表感言。一年多以来,绥宁县司法局通过法治进校园、进机关、进乡村、进企业、进社区、进网络等形式,共开展各类法治宣传讲座80余场。为提升宣讲效果,该局还将一些法治金句编印在普法手提

袋、普法围裙、普法明信片、普法信封上,分发给村(居)民。截至2023年5月底,该局共发放20000余份该类物品,让“普法宣讲+普法生活物品”成为绥宁法治宣传的一道亮丽风景线。

碑林助阵,法治宣传“红”起来

“去绥宁黄桑,你到网红打卡地法治文献碑林拍照了吗?”近一年来,绥宁年轻人中流行着这样一句话。

2022年8月,绥宁县司法局在成功建成法治宣传百里长廊、法治宣传一条街、法治文化广场等法治文化阵地的基础上,别出心裁,在黄桑景区建设了“中华苏维埃共和国法治文献碑林”。该碑林镌刻了井冈山革命根据地时期的宪法大纲、土地暂行法、选举暂行条例、婚姻条例、劳动法、惩治反革命条例、惩治贪污浪费条例等法治文献的7幅花岗岩巨型书本,整齐矗立在寨市苗族侗族乡上堡村境内的“红军路”旁,成为全国首个中华苏维埃共和国法治文献碑林。

“将法治文化阵地建设与自然景观及红色教育相结合,让法治宣传‘红’起来,是绥宁人民对法治宣传的一大创新。”邵阳学院艺术学院教授唐文林点赞。

明方向 立规矩 正风气 强免疫



6月8日,游客在邵东市九岭镇新槎江村果园基地里喜笑颜开地采摘枇杷。近期,该村果园基地1000余亩黄澄澄的枇杷挂满枝头,呈现出一派丰收景象。邵阳日报通讯员 刘诗怡 摄

让青春在乡村教育中闪光

——记新邵县小塘镇柏林完全小学教师曾子栩

邵阳日报记者 唐颖

教育是爱的事业,教师是爱的化身。多年来,新邵县小塘镇柏林完全小学教师曾子栩以一颗不倦的爱心,在细微之处,在不经意间默默润泽着孩子的心灵,开阔了乡村学生的视野,滋润着乡村教育的沃土。

曾子栩毕业于西华大学,2018年9月任教于隆回县司门前镇中心小学,主要负责数学教学工作。2022年9月,她调入新邵县小塘镇柏林完全小学,现在是“筑梦湘心数研”名师网络工作室成员。

2017年夏天,曾子栩在青海农村采风。一天傍晚,她偶然发现,不远处村小学的旗杆下,一个瘦小的身影伏在那里。等她走到跟前,孩子才猛然抬头。“小朋友在干嘛?”“写作业呢!您是老师吗?您可以教我这道题怎么做吗?”小姑娘稚嫩清脆的话语,求知若渴的眼神,深深触动了她。那一晚,曾子栩辗转反侧,彻

夜难眠,一个想法在她心里萌发:“我要做教师,要给这些寻梦的孩子照亮前行的道路,要给那些乡村的孩子播下希望的种子。”2018年9月,曾子栩如愿成为隆回司门前镇中心小学数学教师。在隆回从事教学工作的4年里,她所教学科在全镇学年素质检测中取得两个第一名的成绩。

2022年9月,曾子栩回到家乡,成为新邵县小塘镇柏林完全小学一名教师。每当面对那一张张稚气未脱的脸庞,一双双充满希冀的眼睛,她便觉得责任重大。任教以来,她发现农村孩子由于缺乏父母陪伴,在学习和生活方面的能力都存在一定缺陷。还有一些单亲家庭的孩子敏感且易怒,走进其内心比较困难。

在她所教班级里有这样一个特殊孩子,父亲因罪入狱、母亲离家出走,父母关爱的长期缺失,造成孩子性格敏感偏执,经常和同

学争执,偶尔还会和老师顶嘴。一天中午,他又和同学扭打在一起。曾子栩看到孩子充满戾气的眼神,听到他歇斯底里的呐喊。那一幕,她的心被深深刺痛。曾子栩暗暗发誓,一定要看护好这个孩子。

一开始,该生对曾子栩非常抗拒。曾子栩不断地尝试走近,不断地鼓励表扬,逐渐拉近与该生之间的距离后,她引导他正确认识自我,并教给他解决问题的思路与方法,让他学会如何生活以及如何与人相处。

渐渐地,她欣喜地看到了孩子在一点点改变:见面时能打招呼了,能够主动交流学习沟通了。该生画画本上的画作,不再是狰狞的怪兽骷髅,而是美丽的大山、温馨的房子。孩子每一点进步,都让曾子栩备受鼓舞,也深切地感受到师者的伟大、教育的光荣。

在乡村学校,像这样的单亲家庭、留守儿童又何止一个?曾子栩认为,深入推进精致教育、全面提高乡村教育质量任重道远。作为一名青年教师,她愿意将青春投入乡村教育事业,让更多的乡村孩子见识外面的世界,让他们成长为家乡新时代的建设者,成为有益于社会的人。

确保全市火灾形势总体稳定

市消安委2023年第二次全体会议召开 王永红出席

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 王娟 实习生 刘永霞)6月9日,市消安委2023年第二次全体会议暨坚决遏制“小火亡人”工作部署会召开。市委常委、常务副市长、市消安委主任王永红出席。

会议传达学习省消安委办的火灾警示和工作提示;对今年以来全市的火灾防控工作进行分析,就下一步重点工作进行部署。

王永红指出,要深刻吸取事故教训,以“时时放心不下”的责任感,以打好安全生产翻身仗为主线,尽心尽力抓好消防工作,坚决守住“发展决不能以牺牲人的生命为代价”的红线底线,最大限度地保障人民生命财产安全。

王永红要求,要重点统筹推进,不断

提升消防安全监管能力和水平。按照统一部署,以火灾事故为警醒,以问题和目标为导向,全面抓好“多合一”专项整治回头看、密集场所消防安全专项整治、重大事故隐患专项排查整治、焊接与热切割作业集中清查等行动,以及宣传教育和应急演练的落实,确保取得实效。要坚决压紧压实责任,确保消防安全监管各项措施落地见效。进一步强化责任落实,加强监督检查,做好督导考评,做到消防安全每个环节、每个节点都有人管、管到位,坚决确保全市火灾形势总体稳定,为平安邵阳创造良好的消防安全环境。

打好安全生产翻身仗

帮助企业用好用足科技扶持政策

仇珂静到邵阳经开区调研市级科技计划项目

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 孟辉 饶茵 实习生 王楠)6月9日,市委常委、副市长仇珂静到邵阳经开区调研市级科技计划项目,了解项目实施进度,听取企业需求,着力推动企业破解发展面临的难题。

仇珂静先后到邵阳市银鑫机械有限公司、湖南省富民乐建材科技发展有限公司、湖南华祎科技有限公司,调研“汽车生产线(设备)开发及应用”“新型高分子复合水泥发泡材料关键技术研究与应用”“智能超薄玻璃数字键盘技术与产品开发”项目,了解项目单位管理情况、研发能力、财务状况、经费匹配能力,以及项目

的可行性、创新性、经济效益与社会效益等前期基础工作开展情况,与项目申报企业就研发内容、研究方向、预期科研成果等方面进行了现场交流与沟通。

仇珂静指出,企业要注重研发投入,加强技术创新,抓好生产和研发工作,让专利技术转化为实际产品。针对企业因扩大发展规模所需的流动资金投入等问题,各相关部门要落实“三送三解三优”行动,主动对接、精准服务,为企业与银行牵线搭桥。要帮助企业用好用足科技扶持政策,充分调动企业开展研发的积极性,为进一步培育科技创新主体、提升科技创新能力奠定良好基础。

以监督实效推动生态环境质量改善

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 马南山)6月9日上午,市政协农业和农村委员会组织召开改善生态环境专项民主监督“地更净”专项行动二季度工作交流会。市政协副主席丰新妹出席。

会议深入学习习近平生态文明思想,市农业农村局相关负责人汇报了改善生态环境专项民主监督“地更净”专项行动近期工作开展情况及年度工作安排,与会人员就如何更好推动“地更净”项目指标工作落实落地进行了交流探讨。

丰新妹强调,要高度重视,提高政治站

位,把这项工作记在心上、扛在肩上、落到行动上;要加强与上级有关部门的衔接,把政策吃透、指标搞准,把基础工作做好;要深层次考虑其他指标的关联性,不能仅限于“地更净”项目指标管控;要主动作为,坚持问题导向,多深入基层、下沉一线,多请专家进行分析论证,掌握第一手资料,不折不扣地把这项工作抓紧抓实;要善于总结经验,做好加分项,搞好宣传报道,广泛参与,凝聚合力,确保监督到位,推动专项民主监督取得实实在在的效果,共同改善邵阳生态环境,提升邵阳人民幸福指数。

我市力促养老护理队伍建设

邵阳日报讯(记者 贺旭艳)6月9日,为期3天的邵阳市第三届养老护理员职业技能竞赛完赛。来自市直3家养老机构和12个县市区代表队的60名养老护理员,通过初赛和决赛两轮角逐,评选出一、二、三等奖和优胜奖、优秀组织奖。

此次比赛由市民政局、市人力资源和社会保障局、市总工会、市妇联联合会共同举办,旨在更好地满足社会养老需要,进一步加强养老服务人才队伍建设,激发养老服务从业人员爱岗敬业、比学赶超的热情,提升我市养老护理队伍的综合素质和职业技能水平。比赛项目包括理论知识和职业技能操作竞赛,赛前进行了集训。

市脑科医院的马璐和市老年病医院的刘敏获得一等奖。两人都是护士出身,在养老护理岗位上通过各种培训进修和充满爱心、耐心、细心、责任心的规范服务,具备了良好的专业素养。

为了发挥好榜样的作用,带动更多人以更高水平为养老事业发光发热,市人社局、市妇联授予两人“邵阳市技术能手”和“邵阳市巾帼建功标兵”荣誉称号,市总工会也将根据相关奖项要求,对两人及综合成绩前三的参赛选手所在科室授予荣誉称号。市民政局对2023年评选出的34名邵阳市“最美养老护理员”进行了表扬通报。



6月7日,洞口县竹市镇竹龙村村民在采收辣椒。近年来,该县根据辣椒生产周期短等优势,采取“村集体+市场+基地+农户”的模式,扩大辣椒种植规模,为乡村振兴注入新的产业动能,促进村集体经济和村民收入的提高。邵阳日报通讯员 滕治中 摄